



凝心聚力推动社会工作高质量发展

——我国社会工作取得新成效、开创新局面

新华社记者

社会工作事关党长期执政和国家长治久安,事关社会和谐稳定和人民幸福安康,面向最广泛的社会领域、最广泛的基层组织、最广大的人民群众。

“十四五”圆满收官、“十五五”征程开启,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央社会工作部及各地党委社会工作部门认真学习习近平总书记关于社会工作的重要论述,围绕经济社会发展新变化、新特点、新需求,持续推进完善社会治理体系,推动社会工作高质量发展,在中国特色社会主义社会治之路的探索征程上阔步前行。

管理服务向“新”,党在新兴领域的号召力凝聚力影响力不断增强

“社会工作一定要加强,对这些年出现的快递小哥、网约车司机、电商从业人员等,在管理服务上要跟上,填补好这个空白。”2025年3月5日下午,习近平总书记到十四届全国人大三次会议江苏代表团参加审议时,对社会工作提出要求。

回忆起当时聆听总书记重要讲话的场景,全国人大代表、江苏连云港市海连社区党委书记李肖娜仍心潮激荡。“总书记的重要讲话,让我倍感振奋,既给了我想上的启迪,也给了我行动上的指引。”

她和社区党员干部聚焦新就业群体的实际需求,持续优化服务举措;通过更新辖区楼栋标识,助力快递员提升配送效率;针对生活困难的新就业群体,扎实开展送温暖帮扶;改造社区服务空间,拓展线下服务阵地……一系列有针对性的服务措施,让新就业群体的幸福感和归属感越来越强。

一年来,党委社会工作部门会同有关部门一道,深入研究新兴领域党建“新”在哪里、“难”在哪里、“落”在哪里,持续推进新兴领域党的组织覆盖和工作覆盖,新就业群体服务管理不断优化,党建引领呈现新局面,彰显新力量。

将党建融入非公有制企业生产经营管理,送政策、送服务、送温暖,如今,党组织政治功能和组织功能不断增强,涌现出一批“党建强、发展强”的先进典型。

通过书记论坛、线上“疑难把脉”、网上预约答复等方式,示范带动员工热爱岗位、扎根企业、服务社会……在四川省成都市锦江区,四川国测检测技术有限公司“两新”书记工作室带头人赵希锦作为“品位锦江”党员示范标兵,积极发挥党员先锋模范作用,将书记工作室建设成为培育“两新”党组织“领头雁”的“加油站”。

近年来,各级党委社会工作部门加强统筹协调,各有关部门落实“管行业也要管党建”要求,加强业务指导、行业监管,以党建引领凝聚合力、促进发展。

在江苏南通,纺织是刻在城市基因

里的产业印记。南通市纺织工业协会党总支积极搭建企政对接、产业协作的多元平台,编织产业协同的“共赢之网”。2025年,协会成功举办产业协同座谈会、海外发展交流会等大型活动,吸引国内外多家企业参与。

“之前企业单打独斗,现在党组织发挥战斗堡垒作用,难题有人解、发展有人带,归属感和凝聚力不断增强,我们干事创业更有信心了。”协会负责人说。

加强党建引领行业自律,专项整治“戴帽子挣钱”等违规收费问题以及违规开展创建示范、节庆展会论坛等活动;治理行业协会商会换届乱象,强化负责人日常管理监督,推进全面从严治党向行业协会商会纵深发展;积极稳妥调整优化行业协会商会结构布局……一系列从严从实的举措,促进行业协会商会更好服务行业、服务社会、服务群众。

推进平台算法治理,取消“超时罚款”等不合理要求让收入权益更有保障;健全新就业群体社会保障,越来越多从业者有了社保等保障;推进友好场景建设,进门难、用餐难、技能提升难等问题得以缓解……中央社会工作部会同有关部门、地方开展一系列维护新就业群体合法权益的举措,努力解决问

题、温暖人心。走进四川成都高新区中和街道的“中和·蜂巢”职工驿站,不仅配备了空调暖风、免费热水、休息桌椅,还为新就业形态劳动者提供电瓶更换、帮扶维权等服务。“驿站还会不定期组织公益理发,电瓶车检修活动,非常贴心,帮了我们不少忙。”成都外卖小哥刘强说。

驿站负责人介绍,驿站现已覆盖该辖区82个快递、外卖站点和4110名劳动者,日均服务量达200人次。2025年,在有关部门指导下,该驿站还开设了暑期爱心托管班,帮助外卖小哥减轻后顾之忧。

浙江建设“小哥学院”,设立“小哥爱心暖心”,把服务保障工作做到新就业群体心坎上、急需处:

辽宁新建和依托党群服务中心、工会驿站建成1.2万余个“爱心驿站”“司机之家”,让新就业群体更有归属感;

福建推动“治理变”转化为“治理力量”,越来越多快递员、外卖骑手担任流动网格员、政策宣传员;

云南构建线上线下融合的诉求收集办理体系,新就业形态劳动者可以通过微信小程序、公众号与党群服务中心等多种渠道倾吐心声;

提升优化服务,只有进行时没有完成时。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》提出,加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。展望新图景,必将更宏阔、更多彩、更温暖。

工作重心下沉,国家治理的基层基础进一步夯实

基层治理是国家治理的基石。坚持大抓基层的鲜明导向,着力构建党组织统一领导、政府依法履职、各类组织积极协同、群众广泛参与,自治、法治、德治相结合的基层治理体系,抓基层、强根基、固根本。

聚焦基层治理法规制度建设,新修改的村民委员会组织法、城市居民委员会组织法施行,党对基层治理的全面领导得到加强,群众开展民主管理、民主监督等制度机制更加完善,村(居)民委员会工作职责更加清晰,工作保障更加有力。

聚焦为基层减负赋能,全面建立乡镇(街道)履行职责事项清单,推进健全完善村(社区)工作事项准入制度,破解基层治理“小马拉大车”问题。

广东韶关等地通过清理社区“牌子”、简化服务“清单”等方式,打造简洁规范、功能明晰的基层社会工作阵地,让基层干部把更多时间和精力放到服务群众上。

减负不是减责,而是为了更好地担当。江苏开展“党建引领小区治理”专项行动,以小区为单元、单独组建为主要方式,672个试点小区普遍建立党支部,推动小区党支部深度嵌入到小区治理和物业服务管理,牵头开展议事协商,物业服务质量得到全面提升,小区环境更加优美,邻里关系更加和睦。

聚焦更高效率机制建设,各地探索更好服务群众、破解基层急难愁盼问题的形式载体,让察民情、解民忧、暖民心成为社会工作的鲜明底色。

在北京,接诉即办渠道更加顺畅,2025年12345热线受理诉求2580.2万件,热线从“窗口”向“窗口+智库”升级,将海量的市民诉求转化为可视化、可分析的治理数据,推动接诉即办向主动治理、未诉先办升级。

在吉林长春,自2025年6月中旬领导干部“走遍长春·情暖春城”行动启动以来,各级领导干部把“群众小事”当作“头等大事”,集中破解一系列民生问题,推动解决“一件事”向解决“一类事”转变。

聚焦基层骨干队伍建设,选优配强村(社区)“两委”班子,加强基层服务能力建设,打造政治坚定、素质优良、敬业奉献、结构合理、群众满意的社区工作者队伍。

福建等地在夯实社区救助、矫正帮扶、心理健康等社会工作专业人员服务领域基础上,向医疗卫生、信访调解等领域拓展延伸,社会工作者队伍的专业化服务水平不断提升。

风正好扬帆,奋楫正当时。

新征程上,深刻把握做好新时代社会工作的总体要求,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,就一定能为

中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

依靠人民群众,维护人民群众根本利益,打造社会治理共同体,有效激发人民群众蕴含着的巨大创新创造力,才能不断创造新的历史伟业。

“努力在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美,传播正能量,为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿服务质量。”

2025年11月,中国志愿服务联合会第三届会员代表大会在京召开。习近平总书记发来贺信,对广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者提出殷切希望。

殷殷期许,化为汇聚志愿服务力量的强大动能。近年来,志愿服务工作协调机制不断健全,成员单位持续扩充,志愿服务蔚然成风,成为涌动在新时代的强大暖流。

聚焦为基层减负赋能,全面建立乡镇(街道)履行职责事项清单,推进健全完善村(社区)工作事项准入制度,破解基层治理“小马拉大车”问题。

广东韶关等地通过清理社区“牌子”、简化服务“清单”等方式,打造简洁规范、功能明晰的基层社会工作阵地,让基层干部把更多时间和精力放到服务群众上。

减负不是减责,而是为了更好地担当。江苏开展“党建引领小区治理”专项行动,以小区为单元、单独组建为主要方式,672个试点小区普遍建立党支部,推动小区党支部深度嵌入到小区治理和物业服务管理,牵头开展议事协商,物业服务质量得到全面提升,小区环境更加优美,邻里关系更加和睦。

同时,党委社会工作部门也把吸纳民意、汇集民智放在重要位置抓实抓细。统筹用好线上线下征集平台,畅通和拓宽汇集社情民意的渠道,围绕社会工作领域重点问题开展人民建议征集工作,让社情民意的汇集更畅通、更高效,把“金点子”变成“金果子”。

甘肃把人民建议征集平台嵌入“甘肃办”等省内各级政务服务平台,链接至各级政府门户网站、微信公众号等,广泛收集人民群众意见建议,及时吸收、转化运用。

随着相关制度机制不断健全,社会工作专业人员队伍不断充实壮大。全面修订《社会工作者职业资格考试大纲》,2025年度社会工作者职业资格考试有223.6万人报名,同比增长18.4%,再创历史新高。

福建等地在夯实社区救助、矫正帮扶、心理健康等社会工作专业人员服务领域基础上,向医疗卫生、信访调解等领域拓展延伸,社会工作者队伍的专业化服务水平不断提升。

风正好扬帆,奋楫正当时。

新征程上,深刻把握做好新时代社会工作的总体要求,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,就一定能为

中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

新华社北京1月25日电

我国将全面开展农业气候资源普查和区划

新华社北京1月26日电 (记者刘诗平)中国气象局局长陈振林26日表示,2026年气象部门将加快构建新型气象为农服务体系,全面开展农业气候资源普查和区划。

陈振林在当天开幕的2026年全国气象工作会议上说,2026年气象部门坚持需求牵引,全方位提升气象服务质量。加快构建新型气象为农服务体系,全面开展农业气候资源普查和区划。

业内专家认为,2026年农业气候资源普查和区划全面开展,将为各地科学利用气候资源、优化农业生产结构布局、科学减轻农业气象灾害等提供有力支撑。

2025年全国机动车达4.69亿辆

驾驶人达5.59亿人

68.74%。2025年新注册登记新能源汽车1293万辆,占新注册登记汽车数量的49.38%,与2024年相比增加168万辆,增长14.93%。

全国机动车驾驶人数量达5.59亿人,其中汽车驾驶人5.25亿人。2025年,全国新领证驾驶人2051万人。

全国有103个城市的汽车保有量超过百万辆,与2024年相比增加7个城市,其中47个城市超200万辆,27个城市超300万辆,7个城市超500万辆。

百年征程守初心 实干笃行续华章

苏立升

古都大同的红色根脉,始于1925年8月中共大同铁路工人支部的星火初燃,兴于平型关大捷的铁血荣光,盛于新时代转型发展的铿锵步履。百年征程波澜壮阔,红色基因代代相传,党的初心使命、实事求是的工作准则、改革创新的奋进姿态、依靠群众的力量根基,早已熔铸于大同转型发展的工作实践中。新征程上,大同锚定方向、凝聚合力,以实干笃行答好时代赋予的高质量发展答卷。

初心使命,是传承百年的精神锚点。江山留胜迹,我辈复登临。走进中共大同铁路工人支部旧址,泛黄的史料里,7名早期共产党员怀揣“为人民谋幸福”的初心,在塞北工业重镇播撒革命火种。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,我们既是中国红色基因的传承者,更是时代答卷的书写者。

相较于革命年先辈经历的血火考验,我们面临的是转型发展探索之艰、技术前沿的攻坚之难、群众期盼的民生之重……正是这份传承百年的初心使命,为我们拨清迷雾、激发斗志,指引我们既要在思想深处筑牢信仰之基,更要在行动中将其实转化为解决“急难愁盼”的务实举措、推动转型发展的创新勇气,以实际行动证明初心薪火相传,使命永担在肩。

实事求是,是扎根大地的工作准则;实事求是,是党员干部开展工作的生命线。中共大同铁路工人支部的革命实践,立足大同工人运动实际才得以扎根。“调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。”在市委政研室的工作经历让我对这句话有了更深刻的体悟。每一份调研报告的形成,都离不开严谨扎实的打磨;从广泛收集资料、科学设计调查问卷,到开展实地调研、组织多方代表召开座谈会,再到反复征求意见、逐字逐句推敲完善,就是为了让报告反映的情况客观真实,提出的建议精准可行。正是这种实事求是的调研精神,才能让各项工作举措都紧贴大同发展实际。

改革创新,是破局前行的核心动力。“惟改革者进,惟开放者强,惟创新者胜。”

百年征程续写华章,主题征文

主办:中共大同市直属机关工作委员会

(作者单位:市委政研室)



国家金融监督管理总局公告

下列机构由于更名、更址,原《金融许可证》作废,现予重新颁发,公告如下:

中国工商银行股份有限公司
大同庆新路支行
流水号:01122781
发证日期:2026年1月23日
机构编码:B0001S314020007
设立日期:1993年5月7日
住所:大同市平城区南环西路枫林逸景仁恒园小区23幢商住楼A区38、39号商铺一、二层
邮政编码:037005
电话:0352-6248070
发证机关:国家金融监督管理总局大同监管分局

国家金融监督管理总局公告

下列机构由于更名、更址,原《金融许可证》作废,现予重新颁发,公告如下:

中国工商银行股份有限公司
大同和汇支行
流水号:01122799
发证日期:2026年1月23日
机构编码:B0001S314020003
设立日期:1988年8月18日
住所:大同市平城区恒源路和汇百合湾10幢62号,5幢63号、65号商铺一、二层
邮政编码:037005
电话:0352-6248070
发证机关:国家金融监督管理总局大同监管分局

劳动保障法律法规宣传(十三)

二十一、农民工工资保证金如何存储

施工总承包单位自工程取得施工许可证(开工报告批复)之日起20个工作日内在经办银行开立工资保证金专门账户存储工资保证金。存储工资保证金的施工总承包单位与经办银行签订《农民工工资保证金存款协议书》,将协议书副本送人力资源社会保障行政部门备案。工资保证金按工程施工合同额(或年度合同额)的一定比例存储,原则上不低于1%,不超过3%,单个工程合同额较高的,可设定存储上限;施工总承包单位在同一工资保证金管理地区有多个在建工程,存储比例可适当下浮但不得低于施工合同额(或年度合同额)的0.5%;施工合同额低于300万元的工程,且该工程的施工总承包单位在签订施

工合同前一年内承建的工程未发生工

资拖欠的,各地区可结合行业保障农民工工资支付实际,免除该工程存储工资保证金;施工总承包单位存储工资保证金或提交银行保函后,在工资保证金管理地区承建工程连续2年末发生工资拖欠的,其新增工程应降低存储比例,降幅不低于50%;连续3年末发生工资拖欠且按要求落实用工实名制管理和农民工工资专用账户制度的,其新增工程可免于存储工资保证金;施工总承包单位存储工资保证金或提交银行保函前2年内在工资保证金管理地区承建工程发生工资拖欠的,工资保证金存储比例应适当提高,增幅不低于50%;因拖欠农民工工资被纳入“严重失信主体名单”的,增幅不低于100%。(未完待续)

遗失声明

- 大同市平城区宏远建筑装饰中心不慎遗失公章,声明作废。
- 胡海泉不慎遗失供电小区1-2-23号房的大同市城区房屋征收与补偿总指挥部(平城街三期供电小区1#)征收补偿协议书,声明作废。
- 李海不慎遗失大同和平医院有限公司开具的山西省医疗卫生单位住院收费发票,发票号:00140743,金额:6449.42元,声明作废。
- 徐伟不慎遗失华阳日月城19-2-2102号房的维修基金收据,收据号:0150494,金额:3808元,声明作废。
- 吴三女不慎遗失华阳日月城18-1-2802号房的收据,收据号:7317516,金额:9284元,声明作废。
- 杨泰龙不慎遗失华阳日月城20楼1单元3002号房的大同市开源西街北侧城市棚户区改造项目(周家店新村城中村改造)房屋安置协议书,编号:0000833号,声明作废。